

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States. Thirtieth year. Published daily by The Szabadság Printing & Publishing Co.

Uj német tengerészet

Mint az egyik amerikai tudósító Berlinből megállapítja, Németország arra törekszik, hogy újból felépítse a kereskedelmi tengerészetet.

Az akarja Németország, hogy aránylag rövid idő alatt a köztársaság vörös-fekete-arány lobogója csak oly ismeretes legyen mindenki a tengereken, mint ismeretes volt ennek előtte a német birodalom vörös-fekete-fehér lobogója.

Es Németország meg van győződve arról, hogy ebben az irányban kedvezően fog hatni az a szerződés, amely létesíti az amerikai hajóvonalak és a két hatalmas német társaság, a Hamburg-American Line és a North German Lloyd között.

Azonban ezzel szemben olyan kisebb hajókat is építet Németország, amelyek nem kötelek átadni a békezerződés szerint és arra törekszik, hogy idők folyamán ezek a kisebb hajók a kifejlődő nagy tengerészet gerincét alkossák.

A német tengerészeti szakferfiak nézete szerint a világ hajótonnatartalma a buvárhajók pusztitása dacára sem kevesebbedett. Az 6 adatként a világ tonnatartalma 1914-ben vagy 50 millió volt és hogy ugyanezt a számot elérte a világ tengerésze még 1919-ben, hogy ma már 57 millió a tonnatartalom, míg az év végén még megfogja közelíteni a hatvan milliót.

Ezt a nagy haladást elsősorban az amerikai nagy hajóépítési program eredményezte. A német tengerészeti hatóságok állítása szerint a németek által a szövetségeseknek átadott hajók nagy része használatlanul horgonyoz Franciaország, Anglia és Portugália kikötőiben.

Németország jelenleg évente kétáztárszer tonna hajót köteles a szövetségeseknek szállítani, emellett sok hajót át is kell javítaniuk, többek között azokat, amelyek Dél-Afrika kikötőiben voltak zár alatt. Danzig hajógyárában nemrég érdekes munkálatokat végeztek két volt német hadihajón, amelyeket újból a németek vettek meg. Átalakították őket kereskedelmi hajóknak és Flora Sommerfeld és Adolf Sommerfeld név alatt fognak szolgálatot teljesíteni.

A német kikötők munkásai azonban az utóbbi időben kis csökkenést munkakedvvel dolgoznak, mert azt hiszik, hogy a munkájuk hiábavaló, annál is inkább, mert értesültek arról, hogy a megjavított hajók nagy része nem kerül használatba, hanem ott rothad a külföldi kikötőben.

Varsó, nov. 1. — A minisztertanács beleegyezett a tervébe, hogy a Nemzetek Ligájának ellenőrzése alatt népszavazás döntse el, hogy Vilna városa és környéke, amelyet lengyel felkelő sereg élén Zouliguski tábornok fiúja mintára megszállott, Lengyelországhoz, vagy Litvániához akar-e tartozni.

VILNA SORSA. VARSÓ, nov. 1. — A minisztertanács beleegyezett a tervébe, hogy a Nemzetek Ligájának ellenőrzése alatt népszavazás döntse el, hogy Vilna városa és környéke, amelyet lengyel felkelő sereg élén Zouliguski tábornok fiúja mintára megszállott, Lengyelországhoz, vagy Litvániához akar-e tartozni.

Varsó, nov. 1. — A minisztertanács beleegyezett a tervébe, hogy a Nemzetek Ligájának ellenőrzése alatt népszavazás döntse el, hogy Vilna városa és környéke, amelyet lengyel felkelő sereg élén Zouliguski tábornok fiúja mintára megszállott, Lengyelországhoz, vagy Litvániához akar-e tartozni.

40 DOLLÁR kamatot fizetek egy évre minden nálam elhelyezett 1000 dolláros takarékpénztét után. KISS EMIL BANKER 133 Second Avenue, New York.

A MÁSODIK FELVONÁS

Az amerikai impresszario és a magyar primadonna házassági operettje

A művésznőt megszöktette az ura

— A "SZABADSÁG" BUDAPESTI LEVELEZŐJÉTŐL. —

Budapest, szept. 16. A minap hírül adtam, hogy a budapesti Városi Színház énekesnője, Palásthy Irén, aki augusztus végén ment férjhez Bartsch amerikai színházi impresszárióhoz, a nászúton megszöktött az ura mellől és visszajött Budapestre. Az egész Budapest nevette akkor ezen a színházi szenzáción, mert a művésznő nagyon is operettszerűen fogta fel a házassági köteleket s három-négy nap elmúltával már lerázta magáról. Most azután újabb bolond dolog következett be: az elhagyott férj is visszajött Budapestre és regényes körülmények között megszöktette a saját feleségét.

Hija, ilyen a szerelem; és ha "az asszony ingatag", — hát még egy színésznő mennyire ingatag! Nem lehetetlen persze, hogy nem is csupán a szerelem működjék ennek a bohózatnak a rugói között. Mi szívesen elhiszük, hogy a már nem túlságosan fiatal impresszárió egy szempillantás alatt beleszeretett a fiatal művésznőbe és szívesen elhiszük azt is, hogy a művésznő szíve szintén egy szempillantás alatt lángra lobbant, amikor az amerikai színész királyt meglátta, — de ha az ember annyire szerelmes az urába, akkor ugyebár nem hagyja faképnél már a nászúton!

Pollák néni, Palásthy Irénnek az édesanyja azt mondja, hogy a leányát rábeszélte, hogy hagyja ott az urát. Ő szerinte két másik primadonna, Fedák Sári és Kosári Emma volt az oka mindennek, ők kapacitálgtatták Irént órákon át, hogy ne hagyja el a színpadot, hanem maradjon a városban, mert Irén szegény mit tehetett egyebet? Engedett a csábításnak és hazajött. Pollák néni és Pollák bácsi persze nagy szeretettel fogadták a hazatért menyecskét: "Csakhogy itt vagy, drága gyermekem!" De amikor azt hallották, hogy Irén "végleg" itthon marad és végleg elhagyja az urát, — nagyon elszontyorodtak. Ők ezt nem így képzelték. Elvégre egy amerikai színházigazgatót elhagyni, nem kicsiség!

Az elhagyott férj ezen közben nem mondott le arról a reményről, hogy vissza fog hozni a felesége. A legkorrektebb németekkel s a legistállóbbakkal hangon leveleket írogatott neki, még pedig nem üzleti, hanem tisztán szerelmes leveleket! Pollák néni rendkívül meglepett ezek az irasművek, melyek becsületére válnának a legnépszerűbb "Szerelmi Levelező"nek és elkezdett szemrehányásokat tenni a leányára.

Van azután egy harmadik verzió, — ami azonban csak sejtésen alapul. E sorok írója telen írja ugyanis úgy véli, hogy ebben az egész történetben minden csak — színházi trükk, egy ügyes amerikai impresszáriók és egy tehetséges színésznőnek az összejátszása; kétségtelen, hogy sikerült szenzációt kelteniük s egy igazi, vérből impresszárió néve van-e nagyobb feladat is elgondolható-e nagyobb siker, mint szenzációt kelteni a naiv publikumban? Bartsch a házassági operett nagyon tehetséges impresszárióknak bizonyult és kétségtelen, hogy Palásthy Irénnek, akárhova viszi is impresszárió-férje, — "bombasikere" lesz.

Megindult Bécs éjjeli élete

Mint az egyik nagy amerikai lap bécsi tudósítója megállapítja, a viszonyok Bécsben ma már sokkalta jobbakká váltak egy esztendővel ezelőtt. Ekkor még a vonatok is csak nagyritkán közlekedtek, a híres bécsi éjjeli élet halottnak látszott. A vendéglőkben a kávéházakban alig lehetett kibírni az atmoszférát, mert azok az olajlámpák, amelyekkel a villanylámpákat helyettesítették, irtózatossá büzt terjesztettek.

Ez év őszén azonban helyreállították a vasuti közlekedést és elegendő szén érkezett a városba ahhoz, hogy a villanytelepek újra működni kezdhessenek. Most már nem fázunk Bécsben az emberek és most már kellőleg fűthető a színházakat, vendéglőket, mulatóhelyeket is.

A város most már sokkalta inkább emlékeztet a régi Bécsre, mint ezelőtt csak néhány hónappal is. Most már gyakran láthatni az utcákon az elegáns autómobilokat is, míg a nők ruházata is már sokkalta jobban kezd megfelelni a divat követelményeinek. A színházi szezon remek új darabokkal, pazar előadásokkal nyílt meg és alig mulik el nap, hogy valami új attrakciót ne hirdetnének a színházi falragaszok.

Különösen emlékeztet a bécsi szimfonikusoknak Mahler felügyelőségére. A zenei világ legnagyobb szenzációja azonban mégis az olasz zenének a jogába való visszahelyezése volt. Puccini rohammal hódította meg újból a régi esaszírváros. Új operájának, a La Rondinene és három egyfelvonásos operájának, amelyeknek közös címe Il Tritico; óriási sikere volt. Ezt a három egyfelvonásos Amerikában a zenekedvelők jól ismerik, nemrégiben színpadra kerültek New Yorkban, a Metropolitan Opera House-ban.

Puccini, a darabjainak premierje maga dirigált és fogadta a lelkes tömeg övicioját, amely őszinte volt, annak ellenére, hogy dél Tyrolt Olaszországhoz csatolták. A Puccini darabokat németül énekelték. A beléptidjakk, természetesen igen magasak voltak úgy, hogy a normális bécsi polgár nem igen engedhette meg magának, hogy az operákat végig hallgassa, de, ugyilátszik, a normális bécsi polgár annyira lelkesítette a gondolat, hogy Puccininek a muzsikáját, illetve az olasz muzsikát hallja, hogy hajlandó volt akármilyen árat megfizetni.

Ugyanígy nagy sikere volt a Bavel koncertnek. Altdában, a muzsika kezdő Bécsben a drámát elhomályosította.

A speciális bécsi irodalom jóformán teljesen megszűnt. A német irodalomban Bécs ma már nem jelenik meg, mint egykét a német városok közül legfeljebb Drezda vetekedhet vele. A holland városokra ugyan csak a rosszakarat foghatja rá, hogy nem tiszták, de a tiszta városok közül is csakugyan első helyen Hága áll. Szokatlanul eszindes város s ha nem volnának diplomaták, akiknek autómobiljuk van (ma már nem is diplomata valaki autómobil nélkül, jegyzi meg az amerikai újságíró), akkor vajmi zajtalan lenne ez a város. Sok a gummikereki, akár csak a régi Bécsben s az ostortpatogtatásnak még sincs olyan éles hangja, mint az autómobilkölésnek.

A hága sajtóban két kérdést tárgyalnak ezidőszent részletesen és kimerítően. Az egyik a Nemzetek Ligájának a kérdése, a másik pedig az a korántsem barátságosnak nevezhető viszony, amely Belgium és Hollandia között fennáll. Nagy fejtörést okoz a hága vezércikróknak az a téma is, amely a mind nagyobb számban kelet Európából Hollandiába tóduló bevándorlókkal foglalkozik. Az egyik hága lap éppen nemrégiben kelt ki a nagyszámú bevándorlás ellen s annak a korlátozását követelte. Azt írta ez a hága lap, hogy a bevándorlók következtében maguk a hollandok lesznek előbb-utóbb kénytelenek Amerikába vándorolni. Már így is sokan kiváltották az uttlevelet.

Megindult Bécs éjjeli élete

Mint az egyik nagy amerikai lap bécsi tudósítója megállapítja, a viszonyok Bécsben ma már sokkalta jobbakká váltak egy esztendővel ezelőtt. Ekkor még a vonatok is csak nagyritkán közlekedtek, a híres bécsi éjjeli élet halottnak látszott. A vendéglőkben a kávéházakban alig lehetett kibírni az atmoszférát, mert azok az olajlámpák, amelyekkel a villanylámpákat helyettesítették, irtózatossá büzt terjesztettek.

Ez év őszén azonban helyreállították a vasuti közlekedést és elegendő szén érkezett a városba ahhoz, hogy a villanytelepek újra működni kezdhessenek. Most már nem fázunk Bécsben az emberek és most már kellőleg fűthető a színházakat, vendéglőket, mulatóhelyeket is.

A város most már sokkalta inkább emlékeztet a régi Bécsre, mint ezelőtt csak néhány hónappal is. Most már gyakran láthatni az utcákon az elegáns autómobilokat is, míg a nők ruházata is már sokkalta jobban kezd megfelelni a divat követelményeinek. A színházi szezon remek új darabokkal, pazar előadásokkal nyílt meg és alig mulik el nap, hogy valami új attrakciót ne hirdetnének a színházi falragaszok.

Különösen emlékeztet a bécsi szimfonikusoknak Mahler felügyelőségére. A zenei világ legnagyobb szenzációja azonban mégis az olasz zenének a jogába való visszahelyezése volt. Puccini rohammal hódította meg újból a régi esaszírváros. Új operájának, a La Rondinene és három egyfelvonásos operájának, amelyeknek közös címe Il Tritico; óriási sikere volt. Ezt a három egyfelvonásos Amerikában a zenekedvelők jól ismerik, nemrégiben színpadra kerültek New Yorkban, a Metropolitan Opera House-ban.

Puccini, a darabjainak premierje maga dirigált és fogadta a lelkes tömeg övicioját, amely őszinte volt, annak ellenére, hogy dél Tyrolt Olaszországhoz csatolták. A Puccini darabokat németül énekelték. A beléptidjakk, természetesen igen magasak voltak úgy, hogy a normális bécsi polgár nem igen engedhette meg magának, hogy az operákat végig hallgassa, de, ugyilátszik, a normális bécsi polgár annyira lelkesítette a gondolat, hogy Puccininek a muzsikáját, illetve az olasz muzsikát hallja, hogy hajlandó volt akármilyen árat megfizetni.

Ugyanígy nagy sikere volt a Bavel koncertnek. Altdában, a muzsika kezdő Bécsben a drámát elhomályosította.

A speciális bécsi irodalom jóformán teljesen megszűnt. A német irodalomban Bécs ma már nem jelenik meg, mint egykét a német városok közül legfeljebb Drezda vetekedhet vele. A holland városokra ugyan csak a rosszakarat foghatja rá, hogy nem tiszták, de a tiszta városok közül is csakugyan első helyen Hága áll. Szokatlanul eszindes város s ha nem volnának diplomaták, akiknek autómobiljuk van (ma már nem is diplomata valaki autómobil nélkül, jegyzi meg az amerikai újságíró), akkor vajmi zajtalan lenne ez a város. Sok a gummikereki, akár csak a régi Bécsben s az ostortpatogtatásnak még sincs olyan éles hangja, mint az autómobilkölésnek.

A hága sajtóban két kérdést tárgyalnak ezidőszent részletesen és kimerítően. Az egyik a Nemzetek Ligájának a kérdése, a másik pedig az a korántsem barátságosnak nevezhető viszony, amely Belgium és Hollandia között fennáll. Nagy fejtörést okoz a hága vezércikróknak az a téma is, amely a mind nagyobb számban kelet Európából Hollandiába tóduló bevándorlókkal foglalkozik. Az egyik hága lap éppen nemrégiben kelt ki a nagyszámú bevándorlás ellen s annak a korlátozását követelte. Azt írta ez a hága lap, hogy a bevándorlók következtében maguk a hollandok lesznek előbb-utóbb kénytelenek Amerikába vándorolni. Már így is sokan kiváltották az uttlevelet.

Karácsonyi ajándék. HA ALTALNOK KÜLD PENZT ROKONAINAK AZ OHÁZABA. Küldeményét a legrövidebb idő alatt kifizetjük, amit az átvétő sajtóközli aláírása nyugtájával igazolunk.

NE TÖRJE FEJÉT azon, hogy itt élő rokonait mivel lepje meg

KARÁCSONYRA hanem adjon nekik egy Németh State Bank által kiállított BETÉT-KÖNYVET, mely

4% kamatot hoz. Az ilyen értékes ajándéknak mindenki örül. — A betétet bármikor visszafizetjük. — Szép karácsonyi ajándék a

HAJÓJEGY is, mellyel óhazai rokonainak kijelölését lehetővé teszi. — A beutazáshoz szükséges okiratokat KÖZJEGYZŐI OSZTÁLYUNK kellemesre és pontosan kiállítja.

NEMETH ÁLLAMI BANK NEMETH JANOS, elnök. FŐÜZLET: 10 E. 22nd STREET a Bankpalotában. FIKÜZLET: 1597 SECOND AVE. corner 83rd St.

NEW YORK CITY

ÉLELEM, RUHANEMŰEKET ÉS GAZDASÁGI GÉPEKET szállítunk teljes felügyelet mellett. Biztosítva a LLOYD INSURANCE CO. által. Családokat kizhatunk. Uttleveleket beszerzünk. Pénzeket eladunk a legolcsóbb napi árban. International Commercial House 210—12 Second Ave., New York, N. Y. Tel. Stuyvesant 5113

Közeledik a Karácsony! A szeretet ünnepe emlékezzék meg otthon lévő szeretteire, segítse őket, hogy azt megünnepelhessék. A most feladott pénz még megérkezik karácsonyra és kevés dollárból sok korona lesz. Pénzküldés Európa összes országaiba. — Hajójegyek az összes vonalakra. Ugy a hazamenetelhez, mint a kihozatalhoz szükséges iratokat gyorsan és pontosan elkészítjük. G. LÉVAY & CO. 300 — 119th Street, Whiting, Ind. 258, 60

"Gondolatomat tett követte" "Nem tudom már tovább tűrni, hogy az Önök dohányt meg ne dicsérem, mert már annyira voltam, hogy felhagytam a dohányzással, mert mindenféle dohányt megpróbáltam, de egy se volt józár, még végre megláttam egy üzletben az önk

NÉGYES DOHÁNYAT amelyből azonnal vettem egy csomagot s azóta megint józár pipálom". Igy ir Veres Gusztáv detroit-i lakos s ugyangy vélekedik mindenki, aki csak használja. Vegyen Ön is egy csomagot s meglátja, hogy jobbat még az óhazában sem pipált. Kapható minden jobb üzletben. Ha az Ön üzletben nem tartja, írja meg a címét s mi küldünk Önnek egy mintás csomagot s ajándék árjegyűnkünket. Cim: JAKAB ÉS TÁRSA 423 EAST 5TH STREET, NEW YORK, N. Y.

FELÜGYELET MELLETTI UTAZÁS. MAGYAR TESTVÉREIM! Aki azt akarja, hogy a KARÁCSONYI ÜNNEPEKERE kellő időben hazaérjen, Hogy podgyásza biztosan megérkezzen, Hogy utközben semmi kellemetlenség ne legyen és ne történjen, Ugy foglalja le helyét a November 9-én induló ismert PANNONIA hajón, amely közvetlen átszállás nélkül megy Triestbe. Az utasaink egy legmegbízhatóbb emberem, Gyurkovics József ur kiseri el, akiért teljes szavatosságot vállalok, hogy utközben mindent megtesz az utasok érdekében, éppen úgy, mintha én magam lennék az. Mindezeknél fogva kérem, hogy akik ezen kedvező alkalmat igénybe akarják venni, küldjenek előleget haladéknélkül ezen a címen: RIZSÁK JÁNOS 127 Second Street, Passaic, N. J.

Karácsonyi nagy TÁRSAS UTAZÁS a Pátria nevű gőrhajón. A Magyar Bányász Otthon Jeltvénye. Ha a karácsonyi ünnepeket szeretnéd tölteni, közzét akarja előtteni, ugy utazson november 23-án Triest felé a Magyar Bányász Otthon megszervezték a kiserővel. Ha nincs uttlevele a Bányász Otthonban, azonnal szerzi. Ha valamely rokonát ki akarja hozatni, ugy forduljon a Bányász Otthonhoz és mi a legzordabb és legkellemesebben elintézzük. Magyar Bányász Otthon HINLER MARTON, RONA ARMAND, Manager. 73 EAST 10th STREET, NEW YORK CITY.

Hága városok közül legfeljebb Drezda vetekedhet vele. A holland városokra ugyan csak a rosszakarat foghatja rá, hogy nem tiszták, de a tiszta városok közül is csakugyan első helyen Hága áll. Szokatlanul eszindes város s ha nem volnának diplomaták, akiknek autómobiljuk van (ma már nem is diplomata valaki autómobil nélkül, jegyzi meg az amerikai újságíró), akkor vajmi zajtalan lenne ez a város. Sok a gummikereki, akár csak a régi Bécsben s az ostortpatogtatásnak még sincs olyan éles hangja, mint az autómobilkölésnek.

A hága sajtóban két kérdést tárgyalnak ezidőszent részletesen és kimerítően. Az egyik a Nemzetek Ligájának a kérdése, a másik pedig az a korántsem barátságosnak nevezhető viszony, amely Belgium és Hollandia között fennáll. Nagy fejtörést okoz a hága vezércikróknak az a téma is, amely a mind nagyobb számban kelet Európából Hollandiába tóduló bevándorlókkal foglalkozik. Az egyik hága lap éppen nemrégiben kelt ki a nagyszámú bevándorlás ellen s annak a korlátozását követelte. Azt írta ez a hága lap, hogy a bevándorlók következtében maguk a hollandok lesznek előbb-utóbb kénytelenek Amerikába vándorolni. Már így is sokan kiváltották az uttlevelet.

40 DOLLÁR kamatot fizetek egy évre minden nálam elhelyezett 1000 dolláros takarékpénztétét után. KISS EMIL BANKER 133 Second Avenue, New York.

onyi ajándék
ONAINAK AZ OHAZABA.
lalt kifosztjuk, amit
igájával igazolunk.

FEJÉT
meg
NYRA
nk által kiállított BETÉT.

nak mindenki örül. — A
pép karácsonyi ajándék a

EGY
lélet lehetővé teszi. — A
EGYZŐI OSZTÁLYUNK

MI BANK
3. elnök.
FIKÓZLET:
97 SECOND AVE.
corner 83rd St.
K CITY

T ÉS GAZDASÁGI
ég mellett.
RANCE CO. által.

sőbb napi árban.
ercial House
New York, N. Y.

arácsonyi!
kezzék meg otthon
hogyan azt megünne-
yerkező karácsonyra
korona lesz.
rszágaiba. — Hajó-
onalakra.

na kihozatalhoz szük-
ntosnak elkészítjük.
& CO.
Whiting, Ind.
258, 60

ett követte"
hogyan az Önök dohányát
a voltam, hogy felhagytok
hányat megpróbáltam, de
egy üzletben az önök
ANYAT
agot s azóta megint jó-
kos s ugyanyg vélekedik
eglassa, hogy jobbat még
nincs jobb üzletben. Ha
g a címét s mi küldünk
kártyájküldet. Cim:
ARSA
NEW YORK, N. Y.

ETTI UTAZÁS.
VÉREIM!
KARÁCSONYI UN-
zaérjen,
megérkezzen,
ellemetlensége ne le-

vember 9-én induló
NIA
zállás nélkül megy
emberem, Gyurkovics József
ot vállalkoz, hogy utóközben
éppen úgy, mintha én ma-
kik ezen kedvező alkalmat
ileget haladék nélkül ezen

ANOS
Passaic, N. J.

CHICAGOBAN A BANDITÁK UJRA MUNKÁLKODNAK

Chicagoiban banditák elvittek egy bankmegbizottól 54,500 dollárt és a megbízottat megsebesítették.

A sötét viaduktban támadták meg a bank autómobilját.

CHICAGO, nov. 1. — Felhasználva a Burlington vasút viaduktjának, amely a tizenhatodik utca és Ashland avenue között van, a felhomályt, tegnap délután három bandita megsebesítette Jakob Janowitzot, a Southwest Trust and Savings Bank alkalmazottját, elcsúszott tőle 54,500 dollárt, amely a gondjaira volt bízva, amint az autómobiljukon elmenekültek.

John Leonard, egy rendőr, aki ugyanazon az autómobilon volt, amin a banknak az embere, csak hajszálnyira került ki a halált. Az egyik bandita revolverének golyója a szíve felé behatolt a ruhájába és megakadt egy kis táskában, amelyben körömcsiszító szerek voltak.

Andrew Wolski, a bank pénztárosa azt mondja, hogy Janowitz és Leonard a Continental and Commercial State Bank-hoz mentek az autójukkal, hogy ötvenezer dollárt vegyék fel. A rendelet úgy szól, hogy ötvenhárom ezer dollárt kell felvenniük papír pénzben, öt, tíz és húsz dolláros bankokban, kétezer dollárt pedig ezüstben.

A papírpenzt börtörcsókban helyezték el, az ezüstit pedig egy kis acélládában. A rendőrség valószínűleg tartja, hogy a banditák előre értesülve voltak az egész dologról. Egy sötétkék szini Cadillac autómobilon a banktól kezdve követték a bank autómobilját, egészen, amíg a viadukt alá nem értek. A rablók autómobiljának nem volt száma.

A viadukt a tizenhatodik utcától a Sixteenth Placeig tart, meglehetősen hosszú és közepesen felé nagyon homályos, még téves időben is. Ezt a homályt használták fel a banditák. Az autójukkal a bank autója elé hajtottak és arra kényszerítették, hogy megálljon. Ekkor egy bank alkalmazottja, mint a rendőrség a revolverre nyúlt, de később, mert a banditák fürgébbek voltak.

Ötszáz dollár ára nikkelt pénz, amely egy kisebb acélládában volt, ott maradt a bank autómobilján.

A rendőrség teljes erővel megindította a nyomozást, amelynek eddig semmi eredménye, sincsen.

A BOSSZU ALDOZATA.

AKRON, O., nov. 1. — Három ember ma a hajnali órákban agyonlőtt egy James Penna nevű 50 esztendősrő férfit. Penna egy kőművesnek volt a tulajdonosa s a három ember, aki megölte, kétségtelenül a bosszút vezette hajtotta végre börtörben, mert a banditák fürgébbek voltak.

ELHUNYT TÖRPE.

MIDDLEBORO, Mass., nov. 1. — Két heti betegkedés után meghalt a helybeli kórházban az egyik leghíresebb törpe Primo Magri "gróf", aki másodikként férje volt a nemrég elhunyt híres törpének, Mrs. Tom Thumbnak.

Három millió KORONÁRAN ELADÓ.

A mai csodálatosan olcsó árakért, vegyen azokból, mert jól jár. Teljes felelősséggel megígérjük, hogy minden forintért pénztelen lesznek az utalványok kifizette minden levonás nélkül.
Százézer korona \$350.
A HERZEG
127 WASHINGTON ST.,
NEW YORK.
Közel a Cortland Streethez.
Hajlégyekben eladók minden vonalra.
Csakdókat 8 hét alatt kihaztatok az óhazából.

NÉPSZAVAZÁS DÖNTI EL A TRÓNKÉRDÉST

A valószínűség az, hogy Görögországban Sándor királynak mégis Pál herceg lesz az utóda.

Pál herceg érdekes nyilatkozatot tett.

PARIS, nov. 1. — Abban az esetben, ha Pál herceg visszatartja a görög trónt, itteni görög felfogás szerint a novemberi népszavazás alkalmával népszavazás fogja eldönteni azt, hogy a nemrég elhunyt Sándor királynak ki legyen az utóda a görög trónon.

Konstantin görög király Luzerneban nemrégiben azt a kijelentést tette, hogyha a görög nép ösztönösen és becsületesen nyilváníthatná a véleményét a trón betöltésére — vonatkozólag, abban az esetben ő nem volna ellene annak, hogy a trónjelöltek sorában helyet foglaljon. A mai görög kormány és politikai rendszer azonban olyan az ő véleménye szerint, hogy becsületesen és tárgyilagosan vezetett népszavazásról nem is lehet szó.

Az összes kizárva, hogy Venizelos a népszavazás esetén két kérdés elé fogja állítani a görög népet. Még pedig az elé, hogy a monarchikus államforma mellett akar-e állást foglalni avagy pedig a köztársasági államforma mellett.

LUCERNE, nov. 1. — Pál herceg ma azt a kijelentést tette egy görög deputáció előtt, hogy mérlegelni fogja a trónkérdést, de határozott kérdést még nem tud arra vonatkozólag adni, hogy csakugyan elfogadja-e a trónt vagy sem.

ATHEN, nov. 1. — A görög nép rokonszenvben mindinkább Pál herceg felé fordul. Sokan biztosra veszik, hogy a majomharapástól elpusztult Sándor királynak mégis ő lesz az utóda.

Spanyolországban nem kell pénz.

A spanyol kormány visszatért egy huszonöt millió dollárra vonatkozó kölcsönajánlatot.

MADRID, nov. 1. — New Yorki bankárok nemrégiben 25 millió dollárnyi kölcsönt ajánlottak fel a spanyol kormánynak. A spanyol kormány a legnagyobb köszönettel vette az ajánlatot, de visszautasította. Az elmúlt hónapokban nagy számban vándoroltak ki spanyolok az Egyesült Államokba. Minden személyszállító hajó, amely Ferrolból, Santanderből, Corunából és Vigoából Amerikába indult, tömve volt spanyol kivándorlókkal.

FRANCIAORSZÁG ÉRDEKLŐDIK.

Franciaországot soha annyira nem érdekelte az amerikai elnökválasztás, mint most.

PARIS, nov. 1. — A francia sajtó támbizonyosságot szerint, soha az amerikai politika történetében nem fordult elő, hogy egy elnökválasztás az Egyesült Államokban annyira érdekelje a franciákat, mint a mostani. Minél közelebb érkezik a választás napja, a párisi lapok annál több hasábot szentelnek ennek az amerikai eseménynek. Sok a kommentár is, amit az eseményekhez fűznek, de sok maga az Amerikából érkezett kábel anyag is. A francia lapok egyre-másra hozzák Harding szenátor fotográfiáját, amint a front porcs előtt beszédet tart, és Cox kormányzót, amint a körútnya alatt írt, vagy ott beszédet mond.

SZOCIALISTA KONGRESSZUS BELGIUMBAN.

Az orosz probléma a szocialista kongresszuson.

BRÜSSZEL, nov. 1. — Ma nyílt meg a belga szocialisták kongresszusa, amelyen ötszázharminckét csoport képviselteti magát. A kongresszus elhatározta, hogy üdvözítő táviratot küld az angol szénbányászoknak s minden sikert kíván a mozgalomhoz.

A kongresszus egyik lefontosabb problémája a harmadik Internacionalenak a kérdése. Vándorló igazságügyi miniszter egy javaslatot terjesztett be, amelynek értelmében a kongresszus nem azonosítja magát a harmadik internacionáléval. A javaslat tárgyalására még nem került a sor.

NE FELEJTSE EL ÓHÁZAI BARÁTÁIT

Szeressen nekik Boldog Karácsonyt.
Küldjön nekik pénzt.
\$3.25-ért kaphat

1000 magyar koronát
A legbiztosabban és leggyorsabban küldheti el a

The State Bank által
378 GRAND STREET,
NEW YORK CITY.

MOST MÁR VÉGRE MEGPIHENHET MAC SWINEY

Terence MacSwiney holttestét óriási gyászoló tömeg kísérte utolsó útjára a corki temetőbe.

McCurtain polgármester sirja mellett helyezték örök nyugalomra.

CORK, november 1. — Cork legnagyobb temetőjében, a St. Finbarrs temetőben, az ugynevezett "Republican Plot"-ban ma helyezték örök nyugalomra Terence MacSwiney, Cork volt polgármesterének a holttestét. A temetésen ezrekre rugott azoknak a száma, akik azon részt vettek.

A temető közelében, az angol hatóságok intézkedésére, két ágyút, gépfegyvereket helyeztek el titokban s két tuat katonai felfegyverkezve várta az utatást, hogy forradalmi jellegű zajongás esetén a tömegre lőj. De a gyászoló tömeg csendesen viselkedett. A St. Mary templomból szállítottak a temetőbe a holttestet s az egész uton egyetlen egy incidens sem fordult elő.

Terence MacSwiney holttestét McCurtain, volt corki polgármester sirja mellé helyezték. Néhány yardnyira ettől a sírtól van Joseph Murphy sirja, azé az ír éhségsztrájkoló, aki nemrégiben halt meg a corki börtönben, Joseph Murphy sirján egy amerikai zászló leng. Mellette két ír katonának a holtteste van, akik szintén az ír ügy melletti harcban vesztették el az életüket.

A gyászmisét a St. Mary templomban Hartly érsek mondta, Chohan Cork püspöke volt az aszisztense. A koporsón az ír nemzeti zászló feküdt. A templomtól a temetőig terjedő két mérföldes uton ezren álltak sorfalat s könyvet hullattak az ír hasafi elhunytja alkalmával. A koporsó el volt árasztva koszorúkkal, s nem egy koszorun amerikai színt szallag volt.

Amikor a lelkesek a temetőből távoztak, miután a koporsót már leengedték a sírba, hat férfi, mind Sinn Feinista, a sír mögé állt s hatszor revolverrel belélt a levegőbe.

UJABB ZAVARGÁSOK MATEWANBAN.

WILLIAMSON, W. Va., nov. 1. — Matewanban, Mingo megyében három revolveres zavargás történt tegnap. A lövöldözés alkalmával Travis Horton thackeri lakos meghalt, Matt Lester matewani lakos valószínűleg halálosan megsebesült, ugyan csak súlyos sérülést szenvedtek Doug Mounts és James Overstreet matewani lakosok is. Az utóbbi kettő vád alatt van a matewani véres zavargásokból kifolyóan.

CHARLESTON, W. Va., nov. 1. — A Bredendenben, Mingo megyében az állami katonaság egyik csapatára rálított a robbogó vonatról. Azt hiszik, hogy a lövöldöző katonákat, akik éppen utban voltak G. W. Grace nevéű foglyukkal a kasszármű felé valószínűleg zavarba ártak hozni, hogy aztán Grace elmenekülhessen.

Grace atvval vándorolt, hogy része volt a vasúti és bányai birtokok ellen intézett rabló és gyújtogató merénylet elkövetésében.

MEGHATÓ TALÁLKOZÁS.

ST. MARYS, O., nov. 1. — Tizenhat évvel ezelőtt szakítottak el az elvált szülők két testvérét, névszerűen Odillo Boekraht és Flora Boekrahtot egymástól. Az egyik gyermek akkor négy éves volt, a másik öt esztendő. A minap, a véletlen közegjátékban folytán, egy újságíró alapján, a két testvér találkozott egymással. El lehet képzelni, hogy micsoda megható jelenet kísértette őket a találkozás.

Mi a Nuxated Iron?

Egy Orvos Megmagyarázza, — Mondja, Hogy A Közönségnek Tudnia Kell Mit Szed — Hasznos Tanács Erő, Hatalom és Kitartás Építésére és a Vörös Véredények Növelésére.

Azon tény, hogy a Nuxated Iron-t több mint négy millió hazánálja évente és hogy annyi orvos ajánlja mint erős vértépítő, egészséges, ideges és letört állapotban lévőeknek oda vezetett, hogy jeles orvosok és mások kiküttettek annak érdemeit, kiknek jelentése fontos a közönségre nézve. Ezek között van Dr. James Francis Sullivan, a new yorki Bellevue kórház külső orvosa és a Westchester County kórház orvosának jelentése, aki ezt mondja: "Miódon egyik betegem a másik után véleményemet kérte a Nuxated Iron-t illetőleg, elhatároztam, hogy alaposan belehatolok e tárgya annak kiküttetésére, hogy tényleg tartalmaz-e az azon valódi értéket, melyet megígért a Nuxated Iron-ot gyártóknak. Ezt ajánlom minden derék és jóvávaló orvosnak, hogy tegyék meg mielőtt segítséget nyújtanak, vagy előírják egy orvosigot betegeknek. Ha egy gyógyszer értéketlen, nekünk szakembereknek kell arról legelőször tudnunk, ha pedig jó, kötelesebbünk, hogy azt a közönség érdekében ajánljuk. A Nuxated Iron összetételét annyira jó benyomást keltett bennem, hogy a legközelebbi eseteknél kipróbáltam annak hatásait. Oly gyorsan növelte erejét és kitartását betegemnek, hogy meg voltam győződve, hogy ez egy kitűnő erősítő szer. Azóta magam is szedtem kitűnő eredménnyel. Számtalan oly érzékeny beteges, ideges egyén van a kinek ez tenne jót, de nem tudja mit szedjen. Ezért sürgősen ajánlom, hogy, e szer összetételét minél szélesebb körben tegyék közzé, hogy a közönség tudhassa mit szed. Az összetétel az ország minden lapjában megtalálható már ma. Főképpen szerves vasból áll és gly-cero-phosphate-ból a legrégább alkatrésze az erősítő szernek. A gyárosok méltatlanság mondhatom, hogy a legrégább formájában használják a szerves vasat, míg ha más alkatrészt, mint az érces vasat használják, ugyanannyi vas tartalom lenne a pirulákban, mint így, mely negyed annyiba kerülne és így a pirulák előállítás egy tízszeresére kerülne, de természetesen csökkenté a szer hatását. Véleményem szerint e szer összetételének megvizsgálása minden orvost és gyógyszerészt meggyőz, hogy ez a legkifejtőbb szer a maga nemében a szer hatását. Véleményem szerint e szer összetételének megvizsgálása minden orvost és gyógyszerészt meggyőz, hogy ez a legkifejtőbb szer a maga nemében a szer hatását. Véleményem szerint e szer összetételének megvizsgálása minden orvost és gyógyszerészt meggyőz, hogy ez a legkifejtőbb szer a maga nemében a szer hatását."

A HADSEREG FRANCIAORSZÁG NEM ADOTT EL NEM TÁRGYAL OLCSON SEMMIT AZ ANGOLOKKAL

A hadügyminisztériumban tagadják azokat a híreket, amelyek szerint a főszeleges anyagot olcsón adták el.

Az ország nagyon hosszú háborúra készült.

WASHINGTON, nov. 1. — Az utóbbi időben elterjedt annak a híre, hogy a hadügyminisztérium hallgatóságosan jóvá hagyását adta ahhoz, hogy azokat a felesleges háborús anyagokat, amelyekre a hadsergnek többé nem volt szüksége, a hadsereg részéről egyes spekulánsoknak olcsón adják el. Olyan olcsón, hogy a spekulánsok óriási vagyonokat kerestek az egyes cikkeken, a fegyvertől kezdve egészen a cukorkáig, amelyet egyesben a hadsereg használatára gyártottak.

Az erre vonatkozó hírek tömegestül láttak napvilágot az amerikai lapokban. A hadügyminisztérium is tudomást szerzett rólnak.

Epen ezért a hadügyminisztérium tegnap egy hivatalos közleményben tiltakozik e vádakkal szemben. Kijelenti a hadügyminisztérium ebben a nyilatkozatban, hogy nemesak, hogy egyes hadicikkeket, vagy egyéb cikkeket, amelyekre a háború következtében a hadseregnek okvetlenül szüksége volt, olcsón, áron alul adták volna el a spekulánsoknak, de arról van tudomása, hogy az egyes cikkeket a megfelelő áron adták el. Olyan áron, hogy abból a hadügyminisztérium és a hadsereg az ország adófizetőinek körülbelül 5,000,000,000 dollárt takarított meg.

Ami a nagy bevásárlásokat illeti, észbe idezi a hadügyminisztérium nyilatkozata az embereknél, hogy az ország igen hosszú háborúra volt előkészülve és ebben megfelelőleg rendelkezett is be. Es egy körülbelül öt millió hadseregről kellett gondoskodni.

Mindenről kellőképpen kellett gondoskodni, nehogy megismétlődjenek az állapotok, amelyek a spanyol-amerikai háborúban voltak.

Karácsony jön - Küldjön magyar koronát

A Szereket Önére közelít. Gondoljon minden amerikai magyar arra, hogy tengerentúli véreink szomorúságát csak mi enyhíthetjük. A korona ára most alacsony, most van tehát az ideje annak, hogy PÉNZT KÜLDJÖN MAGYARORSZÁGI KÉSZÍTŐINKNEK, JO BARÁTAINKNAK.
600 DOLLÁRÉRT 60,000 MAGYAR KORONÁT KÜLDÖN.
100 DOLLÁRÉRT 10,000 MAGYAR KORONÁT KÜLDÖN.
20 DOLLÁRÉRT 2,000 MAGYAR KORONÁT KÜLDÖN.
10 DOLLÁRÉRT 1,000 MAGYAR KORONÁT KÜLDÖN.
1 DOLLÁRÉRT 200 MAGYAR KORONÁT KÜLDÖN.
200 KORONA 1 DOLLÁRÉRT NAGY ÖSSZEGET KÉPEZ.
HAJÓEGYÉK HAZAUTAZÁSA KÖRÜLBELÜL \$ 85.00
HAJÓEGYÉK EUROPÁBÓL AMERIKÁBA KÖRÜLBELÜL \$105.00
Felvilágosításért és tanácsért forduljon teljes bízalommal erre a címre:
MAGYAR-AMERIKAI BANKHÁZ, De Vita
az általa gondoskodik a szállítás alatt
2105 FIRST AVENUE, NEW YORK, N. Y.

FONTOS UJÍTÁS A PÉNZKÜLDÉS TERÉN!

KÉSZPÉNZ DOLLÁROK KIFIZETÉSE BUDAPESTEN

Azok részére, akik ragaszkodnak ahhoz, hogy pénzüldeményeiket otthon a legnagyobb értékű pénzben Amerikai DOLLÁROKBAN fizessék ki, bevezettem nagy fáradsággal és költséggel a

Készpénz Dollárutalványt

amelyet az utalvány előmutatójának Budapestén a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, vagy a Magyar Általános Hitelbank

Amerikai dollárokbán egy cent levonása nélkül fizet. Nem tévesztendő össze ez a készpénz dollár utalvány más kompanya által kiállított dollár utalvánnyal, amelyet otthon koronákban fizetnek ki. Kiss Emil bankár által kiállított dollár utalványokat AMERIKAI DOLLÁROKBAN FIZETIK KI.
Bár a készpénzdollár átutalás nagy költségekkel jár, méltányosan szabtuk meg az átutalási díjat:

10 dollár átutalása	\$11.00	25 dollár átutalást	\$27.00
50 " "	\$54.00	75 " "	\$81.00
100 " "	\$108.00	500 " "	\$530.00
150 " "	\$162.00	600 " "	\$636.00
200 " "	\$216.00	700 " "	\$735.00
250 " "	\$270.00	800 " "	\$840.00
300 " "	\$324.00	900 " "	\$945.00
400 " "	\$428.00	1000 " "	\$1050.00

\$5,000 átutalása \$5,200 — \$10,000 átutalása \$10,350

A dollárutalványokat csak Budapestén fizetik ki. Aki vidéken lakó hozzátartozóinak küld dollárutalványt, az illetőnek Budapestre kell menni a kifizetés végett. Kábel útján csakugy mint postán lehet dollárt Budapestre küldeni.

Aki koronát akar küldeni

Karácsonyi pénzüldéseit ne hagyja az utolsó napokra. A magyar korona, csakugy mint a cseh-szlavok és a jugoszláv korona ma rendkívül alacsony. Most küldjön tehát pénzt hozzátartozóinak vagy magyarországi bankba. Küldhet kábel vagy posta útján. Ha azt akarja, hogy a pénzt otthon pontosan, minden cent levonása nélkül fizessék ki, küldje azt erre a címre:

KISS EMIL BANKÁR

133 Second Ave., New York



VIZTISZTÍTÓ KÉSZÜLÉK K-I-S-Ü-S-T
Tiszta vörös rézből jutányos áron. — Teljesen felszerelve, extra csővel és hűtővel ellátva.
Arak: 2 gallonos \$15.00, 3 gallonos \$18.00, 4 gallonos \$20.00, 5 gallonos \$22.00.
Rendelésével együtt küldje a pénzt money orderen. Rendeljen, mielőtt elfogy.
Frank Mesanko
702 Cass Street, Trenton, N. J.
Telephone szám: 5881-W.

